



К сожалению, предотвратить браконьерство сложно не только в силу объективных факторов (большие площади лесных массивов, труднодоступность мест и др.), но и по субъективным причинам. К ним можно отнести, в том числе, низкое общественное сознание относительно проблемы браконьерства.

Обычному гражданину оценить пагубность и вред браконьерства трудно, но сохранение экологических ресурсов мира – первоочередная задача каждого человека, государства, мирового сообщества, последствия браконьерства могут проявляться через целые десятилетия и даже века.

Относитесь бережно к природе, к природным богатствам и сохраните их для себя и своих потомков!



Николаевская-на-Амуре  
межрайонная природоохранная прокуратура  
г. Николаевск-на-Амуре, ул. Ленина, д. 7,  
Телефон: 8 (42135)2-21-00.

Николаевская-на-Амуре  
межрайонная природоохранная прокуратура



## БРАКОНЬЕР - ЗЛЕЙШИЙ ВРАГ ПРИРОДЫ!



Николаевск-на-Амуре

2019

В соответствии со ст. 58 Конституции Российской Федерации, каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам. Исполнение данной фундаментальной правовой нормы обеспечивается, помимо прочего, силой государственного принуждения.

Однако стремительное незаконное сокращение лесных, животных, рыбных и минеральных ресурсов, уничтожение особо ценных пород животных и сортов растений имеет место быть. При этом, в законе четко указано, что данные действия носят незаконный характер.



Браконьерство – это незаконное изъятие диких растений и животных из естественной среды обитания.

За совершение браконьерства предусмотрена уголовная ответственность в статьях 256, 258, 258.1 и 260 Уголовного кодекса Российской Федерации. Данные нормы также содержат квалифицирующие обстоятельства, отягчающие наказание: совершение группой лиц, в крупных и особо крупных размерах, с использованием служебного положения.

Юридическая ответственность за браконьерство также предусмотрена статьями 8.28 и 8.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Отграничения уголовной и административной ответственности осуществляются правоохранительными органами на основе определения размера убытков.



Ущерб, причиненный браконьерством, носит особый характер. Это обусловлено тем, что большинство экологических ресурсов являются трудновозобновляемыми, а восстановление лесных массивов может длиться около 60 лет.

Браконьерство в себя включает:

1. Охоту, рыболовство и вырубку лесов в периоды, когда проведение данных мероприятий запрещено экологическим законодательством.
2. Добычу природных ресурсов без разрешений и лицензий.
3. Охоту с использованием оружия, осветительной техники и ловушек, которые запрещены экологическими нормами.
4. Добычу природных ресурсов с использованием воздушного и наземного транспорта.
5. Охоту и вырубку деревьев в дендропарках, заповедниках, национальных парках и др.
6. Охоту на животных, занесенных в Красную книгу РФ.

г) в случае обнаружения лесного пожара на соответствующем лесном участке немедленно сообщить об этом в специализированную диспетчерскую службу и принять все возможные меры по недопущению распространения лесного пожара.

Безусловно, каждый должен неукоснительно соблюдать данные запреты и обязанности.

В этом случае можно будет избежать многих неблагоприятных последствий не только для населения, но и для окружающей природной среды, от состояния которой зависит здоровье каждого.



Важно знать, что в случае обнаружения пожара необходимо сразу же обращаться в органы МЧС России на телефон службы спасения 01, 112 или на федеральный номер лесной охраны 8-800-100-94-00 (звонок по России бесплатный).

Давайте бережно относится к лесным богатствам и сохраним их для себя и своих потомков!

Николаевская-на-Амуре  
межрайонная природоохранная прокуратура



## РАЗЪЯСНЕНИЕ О ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ЛЕСАХ

Николаевская-на-Амуре  
межрайонная природоохранная прокуратура  
г. Николаевск-на-Амуре, ул. Ленина, д. 7,  
Телефон: 8 (42135)2-21-00.



Николаевск-на-Амуре  
2019

В соответствии с пунктом 3 статьи 53 Лесного кодекса Российской Федерации правила пожарной безопасности в лесах и требования к мерам пожарной безопасности в лесах в зависимости от целевого назначения земель и целевого назначения лесов устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Так, постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2007 года № 417 утверждены Правила пожарной безопасности в лесах.

Данные Правила устанавливают единые требования к мерам пожарной безопасности при пребывании граждан в лесах и являются обязательными для исполнения ими и юридическими лицами.

Согласно общим требованиям пожарной безопасности в лесах в период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова в лесах запрещается:

а) разводить костры в хвойных молодняках, на гарях, на участках поврежденного леса, других местах;

б) бросать горящие спички, окурки и горячую золу из курительных трубок, стекло (стеклянные бутылки, банки и др.);

в) употреблять при охоте пыжи из горючих или тлеющих материалов;

г) оставлять промасленные или пропитанные бензином, керосином или иными горючими веществами материалы (бумагу, ткань, паклю, вату и др.) в не предусмотренных специально для этого местах;

д) заправлять горючим топливные баки двигателей внутреннего сгорания при работе двигателя, использовать машины с неисправной системой питания двигателя, а также курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, заправляемых горючим;

е) выполнять работы с открытым огнем на торфяниках и прочее.



Данным постановлением также установлены обязанности для юридических лиц и граждан, осуществляющих использование лесов, а именно:

а) хранить горюче-смазочные материалы в закрытой таре, производить в период пожароопасного сезона очистку мест их хранения от растительного покрова, древесного мусора, других горючих материалов и отделение противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 1,4 метра;

б) при корчевке пней с помощью взрывчатых веществ уведомлять о месте и времени проведения этих работ органы государственной власти или органы местного самоуправления, не менее чем за 10 дней до их начала; прекращать корчевку пней с помощью этих веществ при высокой пожарной опасности в лесу;

в) соблюдать нормы наличия средств предупреждения и тушения лесных пожаров при использовании лесов, а также содержать средства предупреждения и тушения лесных пожаров в период пожароопасного сезона в готовности, обеспечивающей возможность их немедленного использования;

2. за специальные экологические преступления - посягают на отдельные объекты, причиняют ущерб атмосферному воздуху, почве, поверхностным или подземным водам, и т. д.

За совершение экологических преступлений Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрены различные виды наказаний - от штрафа до лишения свободы.

С каждым годом число экологических преступлений и правонарушений увеличивается. Они все больше влияют на состояние экологической безопасности, причиняют вред не только экономике страны, но и подрывают биологические основы существования человека.



Относитесь бережно к природе, к природным богатствам и сохраните их для себя и своих потомков!

Николаевская-на-Амуре  
межрайонная природоохранная прокуратура



**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЯ  
ПРИРОДООХРАННОГО  
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**



Николаевская-на-Амуре  
межрайонная природоохранная прокуратура  
г. Николаевск-на-Амуре, ул. Ленина, д. 7,  
Телефон: 8 (42135)2-21-00.

Николаевск-на-Амуре

Согласно статье 9 Конституции Российской Федерации - земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории.

Обязанность каждого сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам закреплена статьей 58 Конституции Российской Федерации.

Федеральным законом «Об охране окружающей среды» за нарушение законодательства в области охраны окружающей среды установлены имущественная, дисциплинарная, административная и уголовная ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

1) Контроль в области охраны окружающей среды (экологический контроль) представляет собой систему мер, направленных на предотвращение, выявление и пресечение нарушения законодательства в области охраны окружающей среды, обеспечение соблюдения субъектами хозяйственной и иной деятельности требований, в том числе нормативов и нормативных документов, в области охраны окружающей среды.

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЯ ПРИРОДООХРАННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА МОЖЕТ БЫТЬ:

1. Дисциплинарной - субъект экологического правонарушения привлекается администрацией предприятия, на котором он работает. Дисциплинарная ответственность применяется только за нарушение тех экологических правил и предписаний, исполнение которых входит в круг трудовых обязанностей нарушителя.

2. Материальной - применяется к физическим и юридическим лицам и предусматривается за вред, который причинен экологическим правонарушением. Материальная ответственность реализуется путем взыскания ущерба по специальным таксам в судебном порядке. Материальная ответственность представляет собой систему юридических мер, направленных на сохранение природной среды от отрицательных воздействий.

3. Административной - предусмотрена за совершение экологического правонарушения (проступка) при отсутствии состава преступления и применяется к юридическим и физическим лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность.

4. Уголовной - при наличии предусмотренных уголовным законом признаков экологического преступления виновный должен привлекаться к уголовной ответственности (согласно гл. 26 УК РФ). Экологическим преступлением является предусмотренное уголовным законодательством Российской Федерации и запрещенное им виновное общественно опасное деяние, посягающее на установленный в Российской Федерации экологический правопорядок, окружающую среду и ее компоненты, экологическую безопасность общества, причиняющее вред окружающей природной среде и здоровью человека и влекущее негативное изменение качества окружающей среды.

## ДВА ВИДА УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ:

1. за посягательства на окружающую природную среду в целом - носят общий характер, посягают на экологическую безопасность как окружающей среды в целом, так и населения. Указанные деяния представляют собой нарушения определенных правил, к соблюдению которых обязывают действующие в РФ законы и подзаконные акты.